
 

 

 

 

 

 

 

Auswertung #NDRfragt 

Fußball-EM: ein neues Sommermärchen? 
Befragungszeitraum: 30.05. – 04.06.2024 – 9:00 Uhr  

16.174 Teilnehmende 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repras̈entativ. Das heißt: Die Umfrage- 
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevol̈kerung der 
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse fur̈ Norddeutschland 
aussagekraf̈tig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr 
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepras̈entiert sind. 
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild. 



28%

27%

27%

18%

eher nein

ja, auf jeden Fall

eher ja

nein, auf keinen Fall

 
 

»Zunächst allgemein gefragt: Interessieren Sie sich überhaupt für die Fußball-EM
der Männer in Deutschland?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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39%

33%

25%

24%

9%

6%

6%

1%

1%

mit der Familie

Ich verfolge die Spiele nicht.

allein

mit Freunden

beim Public Viewing

in der Kneipe / Bar

anders, und zwar:

im Stadion

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
EM?

»Wie verfolgen Sie die Spiele der (Sie können bis zu 3 Antworten auswählen.)«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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24%

22%

17%

14%

12%

6%

4%

Viertelfinale

Halbfinale

keine Angabe

Achtelfinale

Aus in der Vorrunde

Finale

Sie wird Europameister.

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
EM?

»Was glauben Sie: Wie weit kommt die deutsche Nationalmannschaft bei der«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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25%

38%

16%

7%

14%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

keine Angabe

 
 

»Wie finden Sie es, dass die Europameisterschaft in Deutschland stattfindet?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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78%

37%

31%

31%

31%

17%

8%

5%

hohe Kosten für Polizei und andere Einsatzkräfte

intransparenter Umgang mit Einnahmen

hoher CO -Ausstoß durch Reisen und Transfers

teure Tickets / knappe Verfügbarkeit

starke Verschmutzung der Innenstädte/des ÖPNV

zu viel Aufmerksamkeit in den Medien

etwas anderes, und zwar:

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
EM

»Egal, ob Sie die verfolgen oder nicht: Welche der folgenden Argumente sprechen
aus Ihrer Sicht gegen die Fußball-EM in Deutschland? (Sie können bis zu drei
Argumente auswählen.)«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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46%

45%

33%

32%

31%

14%

8%

5%

gute Stimmung in Deutschland

Mehreinnahmen in Hotels, Bars etc.

das Ansehen Deutschlands in Europa

Ablenkung vom Alltag

Austausch mit Fans anderer Nationen

Fußball auf hohem Niveau

keine Angabe

etwas anderes, und zwar:

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
EM

»Egal, ob Sie die verfolgen oder nicht: Welche der folgenden Argumente sprechen
aus Ihrer Sicht für die Fußball-EM in Deutschland? (Sie können bis zu drei
Argumente auswählen.)«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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53%

17%

17%

9%

4%

die Nationalmannschaft der Frauen

weiß nicht/keine Angabe

beide haben ein positives Image

die Nationalmannschaft der Männer

beide haben ein schlechtes Image

 
 

»Nun geht es um einen Vergleich zwischen den Fußball-Nationalmannschaften beider
Geschlechter. Welches Team hat derzeit Ihrer Ansicht nach das positivere Image?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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56%

28%

14%

1%

sehr selten oder nie

nur während internationaler Turniere (z.B. WM und EM)

regelmäßig, also auch Freundschaftsspiele

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
TV?

»Wie oft schauen Sie Fußballspiele der Frauen-Nationalmannschaft im«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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14%

31%

8%

3%

45%

ja, auf jeden Fall

eher ja

eher nein

nein, auf keinen Fall

keine Angabe

 
 

»Zurück zur Nationalmannschaft der Männer: Ist Julian Nagelsmann aus Ihrer Sicht
der richtige Trainer für das deutsche Team?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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33%

29%

12%

8%

6%

5%

3%

2%

2%

1%

1%

keine Angabe

Frankreich

Spanien

England

Deutschland

Italien

Niederlande

Portugal

eine andere Nation, und zwar:

Kroatien

Belgien

 
 

»Wer ist aus Ihrer Sicht der größte Favorit auf den EM-Titel der Männer?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 16.174 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.

S. 10 / 11



87%

75%

69%

69%

66%

57%

55%

55%

52%

48%

45%

41%

39%

38%

34%

28%

24%

23%

21%

18%

18%

16%

15%

15%

14%

6%

3%

1%

1%

Toni Kroos (Mittelfeld)

Niclas Füllkrug (Angriff)

Florian Wirtz (Mittelfeld)

Antonio Rüdiger (Abwehr)

Joshua Kimmich (Abwehr)

Jamal Musiala (Mittelfeld)

Kai Havertz (Angriff)

Marc-André ter Stegen (Tor)

Jonathan Tah (Abwehr)

Thomas Müller (Angriff)

Nico Schlotterbeck (Abwehr)

lkay Gündo an (Mittelfeld)

Leroy Sané (Mittelfeld)

Manuel Neuer (Tor)

Maximilian Mittelstädt (Abwehr)

Robert Andrich (Mittelfeld)

Deniz Undav (Angriff)

Chris Führich (Mittelfeld)

David Raum (Abwehr)

Maximilian Beier (Angriff)

Waldemar Anton (Abwehr)

Aleksandar Pavlovi  (Mittelfeld)

Pascal Groß (Mittelfeld)

Robin Koch (Abwehr)

Benjamin Henrichs (Abwehr)

Alexander Nübel (Tor)

Oliver Baumann (Tor)

keine Angabe

nicht beantwortet

 
 

»Jetzt dürfen Sie Bundestrainer bzw. -trainerin spielen! Welche elf Spieler
sollten beim EM-Eröffnungsspiel gegen Schottland auf dem Platz stehen? Wenn Sie
die Frage nicht beantworten möchten, klicken Sie unten einfach auf "Weiter".«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 4.702 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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